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kerekekre sze-
állitóemeltyüvel.

Ültetés után, ha a megcserepe- 
sedett földfelületeket lazítani, agyom- 
irtást tökéletesen, olcsón és gyor
san akarja végrehajtani, használja az 
általunk importált eredeti amerikai

Hasznaiható minden hol, 
ahol a talaj kérgesedését 
akarjuk megakadályozni.

Tekintse meg állandó mező
gazdasági gépkiállitásunkat.
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Legjobb acélanyag, töké- 
’ kéletes szerkezet; sok 

évi tapasztalat. ©

amelyből már több ezer darab 
í van legnagyobb megelégedésre mun

kában. — Szállítjuk 7 és fél és 12 
láb szélességben, 
relve és

Tekintse meg állandó mező
gazdasági gépkiállitásunkat.

Használja továbbá a fejlődés későbbi időszakában „Ávery tao CyltivatOF44 
kétsoros fogatos kapálógépet, egysoros fogatos kapálóekét és az
— erős acéllemezből készült „Kézi t©i© kapál^!ot6SH —
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Bácher Rudolf - Melichar Ferenc
Magyarországi vezérképviselő: SlOfö Zsigmond Budapest, VI., Teréz-körut 26.
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csapásba

Csekély hajtóeröszükseglet 1 és kenőanyag fo
gyasztás! Tengelykopás kizárva! Nagy teljesítő 

képesség!
10.légkörnyomásra szerkesztve.

Fa-, szén- és szalmatüzelésre egyaránt alkalma
sak. Nagy munkaképesség. Csekély vonóerő, 
szükséglet. Nagy tüzelőanyag- és vizinegtakaritás.

porlasztóval (karburátor) és szabadalmazott 
szelepliütéssel ellátva.

Megbízható üzem! Egyenletes járás!
Favszerü kezelés Kevés benzinfogyasztás!
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Szivőgázlokomobilok

Újdonság! Szabadalom
Rendkívül olcsó tizem! Zajtalan működés 

Könnyű kezelés!
Faszénfogyasztás óránként és lóerőnként kb. 480 gramm.

Földgázüzemre is alkalmasak! I

' , Nagyvárad >
A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyáráiiak Vezéríiayunksége Budapest, Váci-körűt 32.

Legújabb rendszerű szab.

HSERSOLAJLOKOHOBILOK
Egyenletes működés! Tűzveszély kizárva!

könnyű kezelés!
Nyersolaj fogyasztás óránként és lóerőnként kb.

280 gramm.

Resicaí tüköracélekék. Tárcsás
boronák és egyéb talajmivelö 

eszközök.

Érdeklődőknek árjegyzéket szívesen kiild

A losonci mezőgazdasági gépgyár gyárt
mányai: Losonci egyszerű és műtrágya szó

róval kombinált vetőgépek 

kalmár-féllé rostád
UnMOZDONYOK

14 légkörnyomásra, compound rendszer szerint 
szerkesztve.

Fa-, szén- és szalmatüzelésre! Gazdaságos üzem! 
Gőzcséplőgépek hajtására, tehervontatásra és 

szántásra alkalmasak.
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AZ
ERDÉLYI GAZDA TÁRSASÁG

utján
Kolozsvárit, Attila-utca 10. sz. alatt 
személyesen, vagy levélileg, garan iáit minőségben 

kedvező feltételekkel,

leggyorsabban és 
legolcsóbban 

szerezhetők be.
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Kultúrát a falvakba!
Aki bejárja Közép- vagy Északeurópa 

civilizált vidékeit, annak az első dolog, 
ami a szemébe ötlik^ hogy város .és falu 
között alig van valami szánibaveliető kü-
lonbség. Nem beszélünk világvárosokról, 
amelyeknek úgy látszik mindenhol az a 
rendeltetése, hogy olt halmozódjanak fel 
a legraffináltabb élvezetek, ott mutassa
nak be minden újdonságot, minden szép
séget, ami a huszadik század sok tekintet
ben egészségtelen gondolkozást! emberéi
nek szép csakis. Nem beszélünk világvá- 
roscfkTól, csak olyanokról, amelyekben a 
polgári gondolkodásmód és polgári eré
nyek találnak otthonra. Az ilyen fajta 
városok és falvak között nyugaton édes
kevés a különbség, úgy, hogy az ember 
jóformán azt sem tudja, mikor van fa
luban, mikor van városban.

Mennyivel másképpen van ez nálunk.
Itt bizony hamarosan megtudjuk, ha fa
lura kerültünk. Poros utcák, fásilatlan 
utak, a lábikránkba szerelmes kuvaszok, 
az ideára kifolyó trágyáié jellemzi a ma
gyar falut külsőleg. Szórakozást mást 
nem nyújt, mintha a kétes tisztaságú 
korcsmában gyönyörködünk abban, hogy 
verekszenek a jóvérű legények. Ha vala
kinek nem tetszenek ezek a harcias élve
zetek, elnézegetheti órák hosszát, hogy a 
községháza előtti pocsolyában mint úsz
kálnak az elfajzott kacsák ék. libák. Köny
vei, újságot a kormány által hivatalból 
küldőiteken kivid aranyért sem lehet ta
lálni. Ezek nagy része sem 'valamilyen 
közkönyvtárban lelhető fel, hanem más- 
fajla »köz«-helyen.

Egy szó, mint száz, a mi falvaink 
meglehetősen szűkölködnek abban a.táp
lálékban, amit a lélek megkíván. Jó rész
ben ez az oka aztán annak, hogy a falvak 
népe igazán minden szívfájdalom nélkül 
veszi a kezébe a vándorbotot s megy vá
rosba, vagy még annál is messzebb: Ame
rikába. A testére városokban, sőt talán 
a tengeren túl is jóval nagyobb nyomo- 

; ruság várakozik. Hiszen a városba özönlő 
földmívelő prolelárság valósággal kopla
lásra ítélt sereg, abból a kis kéréséiből, 
amihez véletlenül hozzá jut. magának és 

családjának becsületeken' jóllakni sem íe- 
het. Otthon az áldott anyaföld legalább a 
testi táplálékot megadta, ha egyebet nem, 
a jóízű tápláló rozskenyeret és. paprikás 
szalonnát.

Igen ám, de ezzel szemben városban 
ezer és ezer szórakozás kínálkozik, ezer 
és ezer olyan esemény adja elő magát s 
olyan tárgy ötlik a falui unalmától megv 
csömörlött ember szemébe, ami táplálja 
a lelket, ami egész sereg uj fogalmat, 
uj gondolatot nevel az ember agyában, 
vagyis ami növeli a lelkek mélyén csí
rázó kuliurát. Húsz fillérért megláthatja 
a falusi ember a XX. század csodáját, a 

I mozit. A robogó villamos, a töl'fögő auto
mobil, az ingyen látható repülőgép, az 
égbe nyúló paloták számai, a múzeumok, 
képtárak s más ezernyi látványosság, a 
pormentes utca, hetekre, hónapokra való 
emésztési anyagot ád az ember agyvelejé
nek. És a legtöbb elfelejti a testi nyomort, 
csak azért, hogy a lelke, az agyveleje min
den nap uj élvezetekben részesül.

Nem is csoda tehát, ha a falu ezernyi 
baját ismerők már régóta sürgetik, hogy 
álljunk kultúrát a falvaknak is. A kultúra, 
ez a szellemi táplálék miért legyen ki
váltsága kizárólag a városoknak. Miért 
kell a falusi embernek minden áron tér
dig sáros csizmában járni, miért kell a 
falusi embernek csak esztendők múltával 
'megtudnia azt, hogy Albánia határait 
hogyan kerekítették ki? Miért kell lifii- 
szos kutakból inni a falu népének, mig 
a városi nép milliós vízvezetékek vagy ar
tézi kutak egészséges vizét fogyaszthatja.

Ezeket a kérdéseket a gazdatársada
lom vezérei hangoztatják már évek óla. 
A Temesváron június hó 17-én tartamiéi 
országos gazdagyülés programúi jóba is 
fölvették a falusi kultúra emelésének kö
veteléséi. Egv véljük azonban, hogy az 
erre vonalkozó kívánságoknak most már 
igazán erőteljesen kell elhangzania. Jöj
jön el leliát mindenki Temesvárra, aki 
ismeri a falvak szellemi nyomorúságát, 
aki az egész nemzet jövője érdekében kí
vánatosnak (aríja a falu szellemi ujjú
születését. i
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Uj falusi középbirtok Erdélyben.
III. - <

A jövendő erdélyi falusi közép (pa
raszt; birtok topográfiáját,’ fejlődési vo
nalait, alap> és forgó tőkéje viszonyla
tait, stb. fentiekben megrajzolva, végső 
megállapodásunk az volt/ hogy a jelen
legi birtokos »hatökrös gazda« nemcsak 
konzervatív jellegű, de éppen fejlődés
képes, többre törekvő: akkor ezt a ré
gen alakuló; de időközönként egyedei- 
ben (örökség utján) széttagozódó birto
kos osztály megőrzése, fejlődése s me
gint némely egyedeiben magasabb ^ki
válásra" alkalmas nemzet réteget nem
csak gazdaságüzemi, bankpolitikái s ál
talános művelési eszközökkel kell segí
teni előretörekvésében, de agrárpolitikai 
törvényes, intézkedésekkel is. és óvni kell, 
hogy birtókstátusában sokáig háborítat
lanul megmaradhasson.

A múltakért is megérdemli ez a bir
tokkategória a kiváltságos állapotot, hi
szen ezen osztály termelte a jobbágysza- 
baditás előtt is, de azután rendszeresen 
az erdélyi falusi' értelmiség (pap, 'tanító, 
jegyző, gazdatiszt) legszélesebb rétegét, 
mely rétegből a mai időkig tudósok, irók, 
politikusok, egyházatyák stb. szép szám
ban lettek! Tehát ezt a.birtokréteget nem
csak mint az uj falusi kisközépbirtok kez
detét akarom fenntartani és fejleszteni, 
de érteim''ség kiválasztó erejénél fogva 
is. Mi ennek a szkémája? Az: általam el
képzelt, illetve fenti adatokból kivont át- 
lagközépparaszt birtokosnak 3 gyermeke 
van: az egyik fin gazdának és örökösnek 
maradt, a másik fiú értelmi pályát vá
laszt, a leányt pedig kiházasitják. A bir
tok tehát megint egy kézen marad s mig 
az uj örökös gvermeke.i megnőnek, fiatal 
erővel dolgozva 20—30»/o-kal növeked
het a vagyon és már 4 gyermeket is el
bír: ám a leány megint kiházasittatik, az 
egyik fiú iskolákat tanul s diplomával 
kimegy az ősi házból, a másik két fiú 
osztozik a közös vagyonon s uj két kö
zépbirtok alakítására törekszik. - Ám ez 
esetben számítás dolga, nem-e olcsóbb és 
célszerűbb két fiat magasabb életpályára 
neveltetni s csak egy fiú örökli a gazda
ságot, azt a két fiú neveltetési költségei 
elmúlásával igyekszik adósságtól kitisz
tázva megtartani, hogy talán majd fia 
fejleszti feljebb? Ha még több (5—6) 
gyermek van. a birtok szétesése (megint 
kisebb kategóriára) óvhatlan, de viszont 
ahol csak két, vagy éppen csak egy (fin) 
gyermek van, ott a fenti előfeltételeket 
szupponálva megkezdődik a 100—200 ka
lászi. hold (mágnás) parasztbirtok alaku
lása. Milyen szép fantomok! Ha sok min
denen lnl ‘.nem az egyenlő örökösödés elve 
uralkodnék az erdélyi birtokokon is".

I. Magvar erdélyi középparaszt bir
tok (20—50 kai. hóid) létesítéséi elő le
hel mozdítani.

1. Magvar községekben teljes községi 
halárlagosilással, a lehető államsegély
ivei és eréllyel.

2. Vegyes ajkú községekben részleges | 

(dűlő) határlagositással szintén államse- 
géilyel s igazságos, de erőteljes közigaz
gatási befolyással; e téren az erdélyi ta- 
gositatlan határu községekben még sok 
tennivaló van, ma nem elég buzgók a 
hatóságok, hogy az uj tagositási törvény 
előnyeit sikeresén magyarázzák és »boná 
fide:< erőszakolják legalább a vasutmenti 
községekben.

3. Tagositott (nyomásos) határban 
egy darabban fekvő magyar kézen levő 
20 kát. holdnál nagyobb birtokoknál a 
tulajdonos kérésére meg lehel engedni 
a közös nyomásos rendszer dacára, hogy 
birtokát a nyomásból kiemelhesse — s 
azon szabadon gazdálkodjék, esetleg arra 
állandó tanyát építhessen.

4. Ugyanúgy tugásilatlan határon, ha 
valakinek 20 kát. holdas birtoka legfel
jebb két darabban van, a tanyás kirajzást 
szintén meg kellene engedni, illetve, hogy 
a két darab birtoktestet, ha nagyobbak 
15—15 kát., holdnál — a közös nyomás
ból kiemelhesse, azon szabadon gazdál- 
kodhassék — feltétel: ha legalább két 
fia van!

Ha az 1894-iki t.-c. vonatkozó pont
jainak megváltoztatásával ezen fenti ki
váltságokat be lehetne az életbe vinni — 
csakhamar nagy arányokban indulna meg 
a tagosítás, sőt a nyomásos határgazda
sági rendszerek átalakulása is.

II. A fenti módokon kialakult közép 
parasztbirtokok egységét és fennállását 
fakultative és határidőkhöz kötötten biz
tosítani kell:

5. Legáltalánosabb lehelne a 20—30 
kát. holdas középbirtokon az otíhemnen- 
tesitö (homestcad) törvény behozatala. 
Bizonyos feltételekhez s határidőhöz köt
ve. Törvény alapján a telekkönyvi ható
ság a fél kérésére kimondaná, hogy az 
x birtok adósság fejében el nem árverez
hető. Ezzel a tulajdonos 10—20 évig időt 
nyer, hogy birtokát rendbe hozhassa; 
vagy egy emberélet szorgalmával a rend
behozott birtokvagyon átlagát felesége 
holtáig s gyermekei nagykorúságáig min
den széttagolás ellen biztosítani akarja; 
vagy a gyámhatóság biztosítja a birtokot 
az apa tékozlása ellen: a feleség! Vagy gyer
mekek javára. Mondom, ez lehetne a leg
kisebb közép parasztbirtok időleges meg
kötési módja. A hiteligényeket elláthatná 
a hitelszövetkezet — betáblázva az évi 
termés és állatjövedelcm egyharmadára. 
Bizonyos kényszerítő esetekben a tör
vényszék feloldhatja a homesteadot, rit
kább esetekben maga a tulajdonos is 
kérheti a feloldást — de az örökösök is 
kérhetik a további fenntartást is.

A legújabb német irodalomban arról 
is van szó, hogy a régi kastélyok és kú
riák is mentesíthetők az árveréstől a kö
rülök fekvő 1 hektárnyi belsőséggel — 
hogy a pusztuló család utolsó sarja az 
ősi házban végezhesse be nyugodtan éle
téi. A homeslead a liberális Északameri- 
kában mindjobban terjedő birtokki váll
súg. Olt főcél a messze pusztákon a far
mok létesítése és állandósítása.

6. A 30—50 holdas uj középbirtok 

egysége biztosítható szintén a rövidebi) 
időtartamú homesteaddal, de az általános 
egyenlő örökösödési jogtól eltérően: a 
törzsörökösödési kiváltság engedélyezésé
vel. Nem szokatlan ina sem Dclmagyar- 
ország sok vidékén, hogy az apa úgy osz- 
toztatja meg gyermekeit, hogy a fő bir
tok vagyont legidősebb fiára hagyja, a 
többinek pedig ingóvagyon! rendel. Er
délyben is csak a régi székely kisnemesi 
és szász örökösödési (szokás) jogot kel
lene feleveniteni: mely szerint a leány 
(vagy leányok) kiházasittatnak ingósá
gokkal, a kisebbik fiú kineveltetett és 
diplomával ment neki a világnak, az el
sőszülött pedig otthonmaradt gazdának: 
kitiszlázta a birtokot a leánykiházasitási, 
illetve öccsei kineVeltetési terheitől s uj 
erőre kapva, hozzáfogott a családalap,i- 
táshoz. Ma is; előfordul számos székely 
családoknál az ilyen még életben mió 
rendelkezés — de a szerződésben kikö
tések vannak, ha az első törzsörökös el 
akarná adni a birtokvagyont. Nem lehe
tetlen, hogy a törzsörökösödés következ
ménye az egy gyerirtekrend\szer lesz — 
de ha a vagyon eléri az 50 holdat, visz- 
szaállana az egyenlő örökösödés elve. Alá 
kulhatna két 25 holdas uj középbirtok.

7. Az 50—100 k. holdas birtokokon 
fentartható a törzsörökösödés elve, ha az 
új családfa fejlődése érdekében a csa
ládtagok lemondanak az egyenes örökö
södés jogáról, ha a birtok már igen bel
terjes, ha ingóságokkal ikielégittetnék vagy 
járadékot biztosították maguknak a társ
örökösök. Ez mehetne: hacsak leányok 
a társörökösök. A törzsörökösniök már 
lehet két fia: mert 50—50 k. holddal már 
két uj középbirtok alakulhat.

8. Más forma az angol enlafZ-rend- 
szer, mely szerint a tulajdonos a birtok
vágyon hasznát fiára, de magát a birto
kot az unokára hagyja. így generáción át 
megőrizhető a földbirtok egysége. A régi 
osztrák magánjog alapján régebben szin
tén szokásos forma volt — k,ivált ha a tu
lajdonos örökös hjányában az unoka- 
öccsre hagyta a vagyont — amikor a sa
ját testvérük birtokkonzerváló tehetségé
ben nem igen bíztak.

9. Lehetne még jó kézben levő és fej
lődő birtokon 100 holdnál nagyobb bir
tokra is engedélyezni birtoktartó kivált
ságokat (fakultatív paraszt hitbizomány) 
mondjuk ha a 100 holdas birtok 200 
holdra nő meg. Ennél nagyobb falusi pa- 
raszlbirtokra már nem lesz szükség, mert 
az örökös könnyen átvcdlik »pantallós« 
úrrá — azaz egy 200 holdas birtokból 
már könnyen hasiiható ki 2—3 uj falusi 
kis középbirtok!

Vázlatos eszmemcnetemből kitűnik, 
hogy konzervatív irányban óhajtom Er
délyben megvédeni a falusi középbirtoko
kat — mert a mai birtokpolitika révén a 
földbirtok is már ingó-bingó vagyon — 
csereeszköz lesz. Pedig erre a »honalapi- 
lók« és a »Triparalilum« nem igy gon
doltak valaha. Javaslataimnak mentsége 
az, hogy nem általánosságban, csak esel- 
ről-eselre kiterjeszthető birtok kívánsá
gokra gondolok.

===== Ha ön meg akarja ismerni a legújabb —. ...... -

eredeti „KALMÁR" rostát 
szíveskedjék a rjegyzéket kérni amellyel több oldalú 
anyagi és technikai előnyöket fog biztosítani gazdasága részére.

KALMÁR ZS. él TÁRSA gépgyára Hődmezövátárhely
WrMpvísPJet: A m. kir államvasutak gépgyárának vezérügynöksge, Budapest, Y-, Yáci-körut 32
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Mindéhez pedig sok irányban kell 
régi törvény megváltoztatás, uj törvény 
szerkesztés, türelmesebb és igénytelenebb 
bankpolitika— mert a bank van a földért 
és nem megfordítva — epdig ma már a 
földbirtok jövedelméből nemcsak a tör
vényes kamatokat szorjtja a kölcsön, de 
már-már a tulajdonost megillető Úszta 
jövedelemből is részt kér; a bank-kamat
láb és ázsió mcgbizhatlan változtatása 
révén.

A mai kor csere-b eresz erű birtokvál
tozásait ha megfigyeljük s jól tudjuk, 
hogy a mezőgazdasági foglalkozás kon
zervatív természete nem tűri a földbirtok 
csere-berélését, másrészt pedig az erdé
lyi. birtok tömegét magyar kézen levőnek 
szeretnénk tudni, nem szabad irtóznunk 
némely erdélyi birtokkategória időleges 
törvényes megkötésétől, hogy a barázdá
ból őserejü pirosvérü uj falusi közép
osztály etnelkedhessék ki, már csak azért 
is, hogy napjainkban mindinkább szét
hulló, semmiféle bank mutterrel meg nem 
ragasztható tradicionális középbirtokot 
legyen aki megújult turáni honfoglaló erő 

-vei uj magyar birtokegységgé összera
gassza. Mert azé az ország — akié a föld.

Gsérér Lajos dr. 
(Vége.)

Jegyzetek az állattenyésztési szak
irodalomból.

írta:
- Dr. Schandl József.

A burgonyaszárat a gumók kisze
dése után rendszerint alászántják és csak 
takarmányinséges esztendőkben méltatják 
arra, hogy összegyüjtsék és répalevéllel 
vegyesen besavanyítva feletessék. A zöld 
burgonyaszár fel etetésétől való tartózko
dás indokolt, mert a burgonyabogyókban, 
szárban lévő »solanin« esetleg mérgezést 
okozhat állatainknál, ami a végtagok meg- 
dagadásában vagy bénulásában, reszke- 
tésben, görcsös rohamokban (nyavalya
törés) szokott megnyilatkozni; ha azon
ban a burgonyaszárat megszáritjuk vagy 
besavanyítjuk, úgy az e mérgező hatását 
elveszti.

A burgonyaszárnak trágyaértéke 
aránytalanul csekély takarmány értéké vei 
szemben; e mellett nem szabad figyelmen 
kivid hagyni még ama körülményt, hogy 
a fel etetett szár elemi alkotórészeiből ép
pen a trágyázás szempontjából legérté
kesebbeknek nagy része a bélsár- és vi
zeidben eltávozik a szervezetből s igy 
az istáilólrágya utján — végeredményben 
— megint a talajba kerül.

Mekkora tehát.a burgonyaszár lakar- 
mányérléke’? Az ínséges esztendőkben 
gyűjtött tapasztalatok szerint a burgonya
szár >:dég jó« takarmány; figyelemre
méltó tápértékét tnlajdonilanak neki Folt, 
Kellner és a takarmányozásion többi bu- 
.várai is. Legújabban az »Inslitul l’ür Ga- 

rungsgewerbe dér landw. Hochschule zu 
Berlin« foglalkozott e kérdéssel és széles
körű kísérletek alapján beigazolta, hogy 
a zölden kaszált és megszáritott burgonya 
szár egyenlő értékű, takarmány, a réti 
szénával.

Az ipari célokra (pl. szeszgyártás) 
termelt későnérő burgonyafajtáknak 
lombja ugyanis még a'szedés idejekor 
is zöld szokott lenni, miért is ez sokkal 
alkalmasabb a feltakarmányozásra, mint 
a korai burgonyáké. Az itt szóbanforgó 
kísérletek anyagát is ily fajták (Wohlt- 
niann, Silesia) szolgáltatták. •

Ha a burgonyaszárat fel akarjuk ta
karni ánvozni, úgy azt kaszáljuk le és ne 
szaggassuk ki a talajból, mert ez utóbbi 

: esetben sok föld, homok ragad reá s igy 
állatainknál esetleg emésztési zavarokat 
idéz elő. A kaszálással azonban nem sza
bad sietni, mert, ha a földalatti gumókat 
a föld feletti lombozattól megfosztjuk, 
úgy elraboljuk tőlük ama szerveket (le
velek),. melyek a keményítőt készítik s 
igy véget vetünk annak, hogy a gumók
ban keményítő raktározódjék le, A ka
szálást tehát egy, legfeljebb két nappal 
a gumók kiszedése előtt eszközöljük.

Voltz dr. és munkatársai ürükkel na
ponta és egyedenként 0.35 kg. réti széna 
mellett 0.15 kg. szárított burgonyalomböt 
etettek. Az ürük e keveréket nagyon szí
vesen fogyasztották, emésztési vagy köz
érzületi zavaroknak legcsekélyebb jelét 
sem árulták el és ugyanolyan súlyban 
maradtak, mint a milyet a keverékkel 
egyenlő súlyú (0.8 kg.) réti széna fogyasz
tása közben tüntettek fel.

A szárított burgonyaszárban talállak 
kb. 13 o/o fehérjét, 2 %. nyers zsírt, 18 
% nyers rostot és 43 o/o nitrogénmentes 
vonat-anyagot; a végzett kísérletek szerint 
juhok megemésztették a fehérjének 53 
%-át, a nyers zsírnak 42 %-át, a nyers 
rostnak 72 %-át és a nitrogénmentesvo- 
nat 65 %-át.

Azt is tanulmány tárgyávái tették ne
vezeti intézetben, hogy a tej mennyisé
gére és minőségére van-e a burgonya
szárnak kedvező vagy kedvezőtlen ha
tása. A teheneket 2 hétig réti szénával la- 
karmánvozták, majd 2 hétig a réti széna 
felél azonos mennyiségű burgonyaszárral 
pótolták, végül ismét tisztán réti széná
val való etetésre férlek vissza. A tej meny- 
nyisége és összetétele, a II. cyklusban .tel
jesen egyenlő volt az I. és III. cyklus 
állagával, izét stb. illetőleg pedig a lej 
semmi kívánni valói se hagyott maga 
után. Tehát a zölden kaszált és meg- 
száriloll burgonyaszár tejelő állatokkal 
elölve is egyérlékü a jó réti szénával.

A frissen kaszált burgonyaszár egy 

részéi a kísérletezők besavanyították s a 
vermet 2 hónapi erjedés után bontották 
fel. A besavanyitás közben veszendőbe 
ment a fehérje 24 o/o-a, a nyers rost 14 
%-a és a szénhydrátok 44 o/o-a. A vissza
maradt tápanyagnak állag 60 o/o-ál emész
tették meg a kísérleti ürük.

A learatás előtt megfagyott és ily ál
lapotban lekaszált, utána megszáritott 
burgonyaszár olyan összetételűnek és 
emészthetőségünek bizonyult, mint a mi
lyen a frissen vágott és szárított lomb.

Ha már most a burgonyaszár,itásnak 
keményítő értékét a közölt adatokból 
keményítő értékét a közölt adatokból 
40-nek ta’áljuk. Ugyanekkora keményítő 
értéket tulajdonit Kellner az elsőrendű 
réti szénának. Az oly gazdaság tehát, mely 
ipari célokra későn érő, sokáig zökielő 
fajtái termel, a burgonyaszárban egv igen 
értékes, nagy tömegű takarmányt nyer, 
ha azt a burgonyaszedés élőit közvetlen 
lekaszáltatja és megszárilja vagy bcsa- 
vanyitás utján konserválja. Nedves őszö
kön a természetes szárításra alig lesz al
kalom; a nagy tápanyagtartalom méltán 
gondolkodóba ejthet bennünket, hogy 
nem fizetné-e ki magát ily esetben a mes
terséges szárítás?

*
Telcgonia vagy infektio neve alatt szo

kás emlegetni ama tévhitet, hogy a him- 
állal nemcsak azon párzásból származott 
egyebekre örökíti át tulajdonságait, mely 
párzásban ő részt veti, hanem azon utó
dokra is, melyek később ugyanezen nős
ténynek más Ilimmel való párzása után, 
illetőleg következtében születnek. Ehhez 
hasonló balhiedelem csúszott be nemré
gen »Xenia« neve alatt az állattenyésztési 
irodalomba. Eszerint a kakas egyedisége 
a tojó tojáshéjának sziliére befolyással 
lenne. Ha a fehérhéju tojásokat tojó olasz 
tyúkól langshan kakassal párosítanám — 
úgy eszerint az olasz tyúknak sárgahéju 
tojásokat kellene lojnia. Walther — Hol- 
deflejsz dr.-ral szemben — kisérlelileg 
igazolta, hogy a kakasnak a tojás nagy
ságára, alakjára, héjának sziliére befo
lyása nincsen.

IRODALMI SZEMLE.

A kissrletügyi köz’e.rények folyó évi 
első száma most jeleni meg dr. Károly 
Rezső gazd. ak. igazgató szerkesztésében. 
A közel 200 oldalra terjedő füzeiben Gyár 
fás .József a pirosló (vagy sziki bük
könnyel végzett kísérletekről - össze
vonva -- a következőkben számol be:

A Vicia slrialával vagyis a hazánk
ban vadon előforduló pirosló bükköny
nyel (Ibiig végzett termelési kisérlelek 
azt mulatták, hogy e bükkönyt a »szikh< 
.elnevezés nem illeti meg. mert kevésbé

Legnagyobb választék és legjutányosabb ár
ban kapható: Divatos férfi ingek, alsó-nadrá
gok, gallérok, kézelők és finom angol és 
francia zsebkendők. Női len és chiffon ingek, 
bugyiyók. szoknvák, háló ingek és kabátok. 
Fiú és leányka fehérnemű minden nagyság

ban és minőségben állandó raktár.

Sárga Kristóf
utódai

fehérnemű, vászon és szőnyeg nagyraktóra 
KOLiOZSVÁRTT, Deák Ferenc-utca 3. sz. 
■ . —Telefonszrim 567. ————

Mátráé, paplan, pokróc, vala
mint mindenféle ágylmzat 
szakszerűen készítve, olcsó 
árban található. — Minden 
fajtájú és nagyságú szalon, 
ebédlő és futószőnyeg gyapjú 

és csipkefüggönyök.
Amerikai önműködő ablak-rolletták egyedüli 

cvh-' főraktára. 2i()5 



XLVI ÉVFOLYAM. ERDÉLYI GAZDA (200.) ' 1914 ÁPRILIS 26.

bírja a sziket, mint a vetési bükköny. Ta
vaszi vetésének takarmányozás céljaira 
nincs előnye, mert lasubb fejlödésü a kö
zönséges bükkönynél, azonban ősszel vet
ve oly előnyös tulajdonságokat mulat, 
hogy őszi vetésének kérdésével érdemes 
foglalkozni.

E kisebb arányokban folytatott tanul
mányozás egyébként csak alapvető beve
zetése kívánt lenni ama bükkönvkisérle- 
teknek, iamelyeket az állomás 1911. év 
őszén nagyobb kiterjedésben és nagyobb 
arányokban megkezdett és amelyek még 
most is folyamatban vannak.

Az orsz. m. kir. növénytermelési kí
sérleti állomás által az 1912. évben, rész
ben pedig kis arányban az ezt megelőző 
években a Romániában és Bukovinában 
széliében termelt u. n. moldovai paraszt 
tengerivel végzett kísérletek eredményéről 
szóló beszámolójában Simányi János a 
következőket Írja: A kísérletek arra az 
eredményre vezettek, hogy ebben a féle
ségben egy az alcsutliinál korábban érő, 
nálánál jóval puhább szemet adó tenge
rit ismertünk meg. Termőképességre 
ugyan kedvezőbb viszonyok közt a kine- 
mesitett alcsuthit nem éri el, de mivel ki- 
nemesitésével jelenlegi nem finom és ki 
nem egyenlített alakján határozottan le
hetne segíteni és céltudatos kiválasztással 
termőképességét is lehetne fokozni, na
gyon kívánatos volna, ha megfelelő viszo
nyok közt e tengeri kinemesilését valaki 
kezébe venné és ezáltal korai, de puha
szemű tengerit adna az országnak. Mert 
noha kétségen', kívül áll az, hogy a közepe
sen vagy későn érő féleségek termőképes
sége a tapasztalatok szerint általánosan 
messze felette áll a koraiakénak, mégis 
vannak esetek, ahol a korai tengerik ter
melése elkerülhetetlen lesz; igy sekély ta
laj, megkésett vetés, a vetésforgó, hűvö
sebb klimatikus viszonyok, magas ten- 
gerszin feletti fekvés, a tengerinek má- 

' sodtermésként vágy kipusztult búza he- I 
lyébc való termesztése, slb. Mind olyan 
körülmények, melyek a gazda számára 
a kisebb termőképességü, de rövid te
nyészidejűk íolytán bizorabb termést adó 
féleségeket teszik értékesebbé.

Ilyen viszonyok közölt az olaszor
szági Pignoleltóból hazánkban kinemcsi- 
telt alcsuthi tengeri már eddig is kitűnő 
szolgálatokat tett a korai tengerik ter
mesztésére nagyon is rászorult gazdák
nak; noha azonban e tengeri szemének 
üvegessége miatt, illetve emberi 'táplálékul 
való keresettsége folytán a puhaszemű 
tengeriknél magasabb áron adható el, 
mégis különösen olt, ahol a tengerit ta
karmányozási célokra termesztik, vagy 
pedig mivelését részben kénytelenek vé
geztetni, olt igen gyakran felhangzik az 
alcsulhival egvidőhen, vagy akár koráb
ban beérő, vele termőképességre meg
egyező, de szemre nézve puhább tengeri 
iránti kívánság. A tárgyalt kisérlelek ered 
ménye szerint a moldovai tengeri a korai 
érésre bátran felveheti a versenyt az al
csulhival, azonkívül szemre nézve pulin, 
termőképességre pedig nem áll annyival 
az al.csulhi mögött, hogy nem lehelne ja
vítását e lekiníelben is remélni, amiül 
egyébkénl is nem finom és ki nem egyen- 
lilell csőalkotása miatt rászorulna egy 
szigorú tenyészkiválaszlásra, amely az
után a kullurlengerik köze emelné. I

Kiss Lajosa afejserum fénytörő képes
ségének fokáról röviden a következőket 
írja:

1. Desztillált vízzel való hígításnál a 
lej klórkálcium serumának refrakció fo
ka leszáll és pedig lo/o-tól 40%-ig való hi- 
gilásnál átlagban minden százalék vízre 
0.25 fok csökkenés esik.

2. A gyakorlatban használt tej kon
zerváló szerek emelik a refrakció fokát. 
1 liter tejre 1/2 cm3 40% formaiin hasz
nálatánál oly kicsiny az eltérés, hogy gya
korlati szempontból semmi hibát sem 
okoz az ellenzésnél.

3. A klórkálcium serum refrakciójá- 
ból annak faisúlvát elég pontosan kiszá
míthatjuk.

Hérics-Tóth Jenő és Osztrovszky An
tal a köles maláta értékére és használa
tára vonatkozó kísérleteik eredményéi a 
következő összefoglalásban ismertetik: ■

A kölesmaláta egyenértékű az árpa
malátával. - ''

A kö'esmalála Effront és Lintner-ér- 
teke kisebb, mint az árpa- és rozsmalá
táé, de nagyobb, mint a zab és tengerié.

A kölesmalátával elcukrositott cefrék 
ben a maltoz és dextrin közötti arány 
egyenlő, sőt jobb, mint a legtöbb esetben 
árpamalátával elérhető. A velük készített 
cefrék kitünően erjednek el. A kölesma
láta készítése ajánlható.

Az Effront- és Lintner-érték alacsony 
voltát az okozhatja, hogy a kölesből ép 
úgy, mint zabból, tengeriből hiányzik oly 
ágens, koenzim, mely a belőlük kivont 
diasztázt a tiszta és folyékony keményitő- 
vel szemben hatásosabbá tenné, mely, 
ágens azonban a szesziparban feldolgo
zásra kerülő terményekben bőségben fel
található.

Kovács Imre a gyapjuhozam eltéré
seire vonatkozó kísérleteinek összefog
lalása a következő: <

1. A gyapjuhozam szokásos gyakor
lati elbírálása egymagában nem alkal
mas az ezen tulajdonság tekintetében ki
válóbb egyedek fölismerésére. Nem szol
gáltat erre nézve teljesen megbízható tá
jékoztatást az egyes tenyészállatokról .szár 
mázó szennyes gyapjú pontos lemérése, 
a látszólagos nyirősuly« meghatározása 
sem. mert a gyapjuhozam valódi mértéke 
csak a szolgáltatott szennyes gyapjúban 
foglalt tiszta gyapjú lehel.

2. A szennyes gyapjú mennyisége és a 
szolgáltatott tiszta gyapjú mennyisége 
nem áll egyenes arányban egymással, en
nélfogva a nagyobb nyirősuly nem jelent
het egyszersmind föltétlenül nagyobb 
gvapjuhozamot is. A tenyészállatokról 
származó szennyes gyapjú tehát nem le
hel alkalmas a gyapjuhozam összehason
lító elbírálására, illetve a legtöbb gyap
jút szolgáltató egyedek fölismerésére. Er
re a célra a nyiredékben foglalt tiszta 
gyapjú mennyiségét is pontosan meg kel
lene határozni.

3. A tenyészállatokról származó szeny 
nyes gyapjúban foglalt tiszta gyapjú 
mennyiségének pontos meghatározása 
ténylegesen elősegíti a legnagyobb gyapju- 
hozammal biró egyedek fölismerését és 
hasznos tájékoztatási nyújt arra nézve, 
hogy ebben a tulajdonságban mely te
nyészállatok ivadékai válnak ki legin
kább.

A vizsgálati anyag céltudatos kivá

lasztását föltételezve, az ilyen irányú vizs
gálatok hathatósan előmozdítják a gyap
juhozam tekintetében különösen kiváló 
egyedek kitenyésztését.

Csókás Gyula kir. fővegyész terjedel
mes tanulmányt közöl »A kender táp
anyagfelvétele és ennek hatása a rost 
mennyiségére és minöségére« címen.

Npuberger Ferenc a pillangós növé
nyek magvainak a magasabb hőmérsék
lettel szemben való viselkedéséről közöl 
részletes tanulmányt.

Az állami növénynemesitó' intézet 
mely Grábner Emil vezetésével immár 6 
éve áll a gazdaközönség szolgálatában, 
most számol be munkásságáról a föld- 
mivélésügyi miniszternek. Kiterjesztette 
tudományos irányú megfigyeléseit az ál
lomás a növényfajtáknak pedigré eljárás
sal és keresztezéssel elite-törzsek alaktani 
és fejlődési megfigyelésére, virágzási és 
mcgtermékenyülési viszonyainak tanul
mányozására. Kísérleteket végzett búza, 
rozs, lóhere, lucerna, burgonya, kuko
rica, árpa, zab és füfélék nemesítésével. 
Létesített az állomás 9 búza, 2 rozs, 41 
árpa, 2 zab, 4 kukorica, 5 cukorrépa, 1 
takarmányrépa és 2 burgonyanemesitő 
telepet. Szakkérdésben mindig rendelke
zésére áll a magyaróvári növénynemesitő 
intézet a gazdáknak. Kiadott 21 szakköz
leményt és egy önálló müvet. ■

EGYLETI ÉLET.

Jegyzőkönyv,
az Erdélyi Jellegű Magyarfajta Szarvas
marhát Tenyésztők Egyesülete 1914. évi 
április hó 19-én tartott választmányi ülé

séről.
Elnökölt: Br. Jósika Gábor.
Előadott és jegyzett: Br. Kemény Jó

zsef.
Jelen voltak: Lészai Ferenc, 1. Sper- 

ker Ferenc, Szász István, Jakab László, 
Tokaji László és Török Bálint.

Elnök bejelenti, hogy a választmány
tól nyert meghatalmazása alapján a tit
kári állást elnökség betöltötte. Br. Ke
mény József uj titkárt a választmány jó
indulatába ajánlja. — Elnökség intézke-- 
dését a választmány örvendetes tudomá
sul veszi.

Titkár jelenti, hogy a földmivelés- 
íigyi miniszter 98329. sz; alatt az egylet
nek egyelőre 3 évre 6000 K segélyt enge
délyezett. — Szolgál örvendetes tudomá
sul.

Titkár jelenti, hogy az O. T. bizottság 
átirata szerint az felszólítja az Egyesüle
tet, hogy a nálunk törzskönyvezett erdélyi 
magyar szarvasmarhákat hajlandó 7kor. 
dijjérl az O. T. B. felvenni:

Titkár jelenti, hogy ez ügyben 32. 
sz. alatt az Egylet válaszol! és az elnök ő 
méltósága személyesen tárgyalt az 0. T. 
B. oly irányban, hogy miidán a mi törzs
könyvelési szabályaink sokkal szigorúb
bak az 0. T. B. szabályainál, amennyi
ben a lörzskönyvelésnél okvetlenül kél 
bizottsági lag jelenléte szükséges, a fenni 
jelzett ajánlatot nem fogadhatjuk el, ha

Hoflierr— Schrantz
3023

és Clayton—Sliuttleworth Részvénytársaság gépgyár
Erdélyrészi képviselete, állandó nagy raktáraI Babos és Társai vasnagykereskeclésében Kolozsvárt, Deák Perenc-ntca 21.
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nem kérjük az 0. T. B.-t, hogy az Er
dély 16 vármegyéje magyarfajta szarvas-: 
marha állományának törzskönyvelésével 

-egyesületünk törzskönyvelcsi bíráló-bi
zottságát bizza meg és egyesületünk törzs
könyveit az >orsz. törzskönyvvel egyen
rangúnak, helyesebben az orsz. törzs
könyv fiókjának nyilvánítsa. Erre 12. sz. 

.alatt átírt az 0. T. B., hogy ezt a meg-, 
oldást nem tartja megfelelőnek1 és1 ra
gaszkodik első prepozíciójához. —Töb
bek hozzászólása után a választmány meg
bízza az elnökséget, hogy prepozíciónkat 
tartva fenn, amivel a mi törzskönyveink 
■oly pontossággal és körültekintéssel lesz
nek vezetve, hogy azok az 0. T. B.-vel leg
alább is egyenrangúak. Annak meg, hogy 
a mi csak is Erdélyi jellegű szarvasmar
háink az O. T.-ben is nyilván legyenek 
tartva, célját az egyesület nem látja.

Tagsági ügy\ek: Jelenti a titkár, hogy 
alábbiak részint elhalálozás, részint el
távozás miatt egyesületünkből kiléptek és 
pedig:

Sághy Kálmán, Szalántcy Jenő, Bedő 
.József, gr. Somsich Tihamér, br. Huszár 
Pál, Bárrá Mózes, Sztankovics János.

•Csíki György, Pap Miklós1, :H»reblay Emil, 
Czirmes Balint. — Szolgál tudomásul.

Jelenti a titkár, hogy alábbiak belép
tiek és felvételöket javasolja és pedig:

Gróf Haller György,
Fried Aladár, 
Groszmann Abrahám, 
Br. Bánffy Kazimir, 
Gróf Bethlen Bálint, 
Gróf Teleky Sámuel. 
Gyógyi loldmives iskola, 
Sándor Albert, 
Kisküküllő megyei gazd. egylet, 
Csik m. gazd. egylet, 
Dicsőszentmárloni gazdakör. , 
Szőkefalvi gazdakör, 
Kolozsvári gazd. egylet (alapitó.) — 

'Szolgál örvendetes tudomásul és a beje
lentett tagok felvétetnek.

Ajánlja az elnökség, hogy az egye
sület a kolozsvári gazd. egyletbe négy 

^alapítvánnyal á, 100 K lépjen be. A ja
vastat elfogadtatik.

Jelenti a titkár, hogy a múlt válaszl-
.mányi ülés óta törzskönyvelve lett: 

Kolozsvár városnak 5 bikája. 
Br. Bánffy Ferencnek 15 telién, 1 

bika .
Sándor Albertnek 8 tehén, 6 bika. 
Groszmann Ábrahámnak 11 telién. 
Fried Aladárnak 11 telién, 1 bika. 
Jelenti továbbá, hogy be lelt jelentve 

.törzs-könyvelésre:
Sáromberki tenyészet. 
Simondi tenyészet.
Radnóti tenyészet (3 bika 25 tehén). 
Kerelőszen’tpáli tenyészel. 
Puszlakamarási tenyészet.
Fiátfalvi lenyészet.
T.-Burai tenyészet.
Váraimási tenyészet.
Ezek lörzskönyvelése a bejelentők 

kérelmére nem lelt ezideig foganatosítva. 
—Szolgál 1 ud omásu 1.

Előterjeszti a titkár az uj versenysza
bályokat. - 'főbbek hozzászólása után, 
a versenyszabályok alábbiak szerint elfo
gadtatnak.

Jelenti a titkár, hogy a Székelykeresz- 
turi bikakiállitásra 100 kor, a dési kiállí
tásra 50 kor. jutalomdijat adott az egye
sület. Utólagos jóváhagyási kér. .Meg
adatik.

Jelenti a titkár, hogy az Elnke tejelő
verseny díjra 300 kor. adott. Köszö
nettel tudomásul vételik és iilasitatik az 

■ elnökség. Iiogv hasson oda, hogy az Elnke 
alapilé) tagnak lépjen be.

Jeli nli a titkár. hogy az E. G. E. az 

Egyesület által használt helyiség fűtése és 
világításáért az egyesület évente K 100 
fizessen. — Utasitatik1 az elnökség, hogy 
átiratban kérje az E. G. E., hogy ezen 
kívánságától álljon el.

Jelenti titkár, hogy folyó évben négy 
tejelő-verseny van tervbe véve. Eredeti
leg tervezve lett Dicsőszentmárton-Szőke- 
falva, Bánffyliunyad, Kara és Nagyeiiye- 
den, majd Szolnokdoboka megyében. — 
Ezek közüZiaí Nagyenyeden folytatott tár
gyalások sikerre nem vezettek, a Szol
nokdoboka megyei gazd. egylet átirata 
szerint ez időszerűit a verseny rendezése, 
tekintve a szomorú Ínséges gazdasági vi
szonyokat, ott se lehetséges, ezért java
solja titkár, hogy Torda-Aranyos me
gyében rendeztessék az egyik verseny, a 
negyedikre pedig utasítást kér. Egyúttal 
jelenti, hogy a Dicsőszentmárton-Szőke- 
falvi versenyre a jelentkezések már meg
történték és pedig 22 tag 35 tehenet je
lentett be, úgy hogy ez a verseny május , 
1-ién megkezdhető lesz.. — Szolgál tudo
másul és utasittatik az elnökség, hogy mi
után előreláthatólag a kolozsvári verseny 
megismétlése jó eredménnyel fog járni, 
ez irányban tegyen az Elnökség lépéseket 
és saját belátása szerint utólagos jóváha
gyás fenntartásáyaj tegye meíg a szükséges 
lépéseket. -

Titkár bemutatja a felülvizsgált és.' 
helybenhagyott 1913. évi számadásokat, 
melyek szerint:

Összes bevétel K 12149.58.
Összes kiadás K 7279.58.
Maradvány K 4870, mely folyó szám

lán kezeltetik1. Ezenkívül betétkönyven K 
4150 van betéve. — Szolgál tudomásul.

Előterjeszti a titkár az 1914. évi költ
ségelőirányzatot, mely7 szerint: 

Előirányzat Bevétel:
Maradvány . . . . . . . . 4870
Tagdíj hátralék K 2445 . . 1445
F. évi tagdíj K 1035 .... 700
Törzskönyvelési dijakból . . 200
Államsegély: személyi kiad. . 6000

adminisztráció . 3000
Jutalék eladások után ... 80
Adományok: Emke................ 300

Összesen . . . 16595 K
Előirányzat Kiadás:

■ Titkár . ............................... 6000
Segédtitkár . . .................... 480
Bank mint pénztár E. G. E.

1913. évi III/31. szerint . . 100
Szolga................................... 3 20
Hírlapok, könyvek. . . . . 100
Irodai szerek, nyomtatványok 300
Törzskönyvelési költség . . 800
Posta....................................... 300
Vegyes, előre nem látott kiadás 2000
4 tejelési versenyre dij . . . 3000
4 tejelési verseny költség . . 1C00
Szarvasmarha segélyalap pro

1913 ....'................... 500
E. G. E. fűtés, világítás . . 100
Kiállítási dijakra.................... 300
Szarvasmarha segély alap . . 1200
Maradvány............................ 295

Összesen . . . 16595 K
Szolgál tudomásul.

Titkár a közgyűlés napját folyó hó 
26-ára d. e. 11 órára kéri kitűzni. -- 
Kit űzetik.

Másjárgv nem lévén az elnök az ülést 
berekeszti.

Az E. G E. dicsőszentmártoni szo- 
ciá i; tanfolyamának programmja.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet a l'öld- 
mivelésügvi minisztérium erkölcsi és 
anyagi támogatása mellett, folyó évi má
jus hó 22. és 23. napjain, I ticsőszenl- 

mártonban, az Alsófehér-, Huny ad- és 
Kisküküllő vármegyei papok, tanítók és 
jegyzők részére, az alábbi programúi mel
lett, szociális ranfolvamot rendez.

A tanfolyam célja a falu jntelligenciá- 
jával megismertetni azon szociális fel
adatokat, amelyek megoldására a falusi 
társadalomban betöltött szerepüknél fog
va a papok tanítók és jegyzők hivatva! 
vannak.

A tanfolyam hallgatása díjtalan és 
azon úgy az egyesület tagjai, mint a kö
zönség köréből az érdeklődők részt ve
hetnek más vármegyéből is.

Az Alsófehér, Hunyad, és Kisküküllő 
vármegyei papok, tanítók és jegyzők, a 
köz érdekében végzendő eme tanulmá
nyuk elvégezhetéséért 20—20 korona úti
segélyben részesülhetnek a földmivelés- 
ügyi minisztérium által c célra engedé
lyezett államsegélyből, ha ezt az E. G. E. 
elnökségétől Írásban kérik.

A tanfolyam programmja a követ
kező .•

Május hó 22.-én, pénteken:
1. Délelőtt fél 9 órakor a tanfolyam 

megnyitása.
2. Délelőtt 9 órakor előadást tart: 

Tokaji László az Erdélyi Gazdasági Egy
let titkára: »Népnevclés> és népvezetés 
nemzeti és gazdasági szempontból címen.

3. Délelőtt fél 11 órakor előadást 
tart: dr. Csérer Lajos gazd. szaktanár 
a gazdakörökről és a gazdakör! életről.

4. Délután 2 órakor előadást tart:- 
Jászberényi András gazd. akad, tanár: 
»Nagy jövedelmet nyújtó termelési ágak« 
címen.

Május hó 23.-án, szombaton:
1. Délelőtt 9 órakor előadást tart: 

dr. Seyfried Károly gazd. akad, tanár a. 
szövetkezetek szervezése- és vezetéséről.

2. Délelőtt 11 órakor előadást tart: 
Török Bálint a Torda-Aranyos várme
gyei Gazdasági Egylet titkára: »Az állam, 
és a társadalom a kisgazdákért címein.

3. Délután 2 órakor előadást tart: 
dr. Nagy Endre a Szolnok-Doboka vár
megyei Gazdasági Egylet titkára: »Ho- 
gyan kössük a népet a faluhoz« címen.

Tudnivalók:
A tanfolyamnak azon hallgatói, kik 

a földmiv. minisztérium által engedélye
zett államsegélyből az E. G. E. utján nye
rik az utazási segélyt, átvehetik azt a 
tanfolyam tartama alatt Tokaji László 
E. G. E. 'titkártól. Akik a kirendeltség
től, vagy gazdasági egyesi!'-elektől nyerik 
az utazási segélyt, azt az illetékes várme
gyei gazd. egylet elnökségénél vehetik át. 
Mindennemű felvilágosítással készséggel 
szolgál az E. G. E. titkári hivatala (Ko
lozsvár. Allila-u. 10.)

Kolozsvár, 1914. ápri'is hó 19-én. 
.le. E. G. E. elnöksége.

Az Erdélyi Jellegű Magyarfajta Szarvas
marhát Tenyésztők Egyesületének tejelő

verseny szabálya:
1. Az E. J. M. Sz. T. E. alapsza

bályaiban kitűzött céljainak elérése ér
dekében évente éves tejelő versenyeket 
s időnként egy napos versenyeket rendez; 
tisztasági versenyekkel egybekötve.

2. A versenyen részívchel minden a 
verseny körzetébe tartozó gazda, az. egye
lőt törzskönyvébe felveti magyarfajta te
henével. Miután alapszabály szerint csak 
tagnak törzskönyvel az. egylet, a cél ér
dekében megelégszik az, egylet ha az. il
lető község, gazdasági egylet. Gazdakör, 
mint ilyen lép be az egylet kötelékébe.
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A verseny célja:
. I. A magyarfajta szarvashTarhatc- 

nvészlés fejlesztése és emelése; a nép ke- 
- zén levő tejelő jellegű tenyészanyag te

jelő képességének és a tej minőségének 
szakszerűen való pontos megállapítása, 
az adatok tudományos célokra való fel- 
liasználtatása céljából.

II. Buzdítani a kisgazdákat minél na
gyobb mennyiségű (és jobb minőségű tej 
nyerésére és a tejnek tisztán való keze
lésére.

III. Érintkezve a kisgazdákkal, kita- 
nitani őket a helyes, okszerű 'takarmányo
zásra; ;áipolásra, állat nevelésre, rét és 
legelő gondozásra, mesterséges takarmá
nyok termelésére.

3. A verseny nyertesei részére az 
Egylet dijakat ad.

A dijak nagyságát, számát verseny 
előtt fáz .egylet választmánya határozza 
meg. . ' '

1. A versenyt az E. J. Sz. T. E. 
igazg.-választmányának utasítása szerint, 
a titkári hivatal a helyi érdekeltség hozzá
járulásával állapítja meg a verseny sza
bályait és eszközli a gyakorlati tapaszta
latok után a szabályokon esetleg szüksé
gesnek mutatkozó változtatásokat. A sza
bályokon való esetleges változtatások, a 
tényészegvléti elnök jóváhagyása után 
lépnek életbe.

A verseny helyén, helyi ellenőrző bi
zottságot is alakit az egylet, melynek tag
jai a> versenyzők közül is választhatók, 
kik oly módon osztandók be, hogy a ver
senyben résztvevők egymást ellenőrizzék 
és igy minden pártoskodás ki legyen 
zárva.

5. A verseny szakszerű ellenőrzésével 
az Erdélyrészi Miniszteri kirendeltség vaj
mesterei bízatnak meg. Emellett a te- 
nyészegylet igazgató-választmánya a Ver
seny menetéi és a szabályok betartását a 
titkári hivatal és helyi megbizottjai ál
tal mindenkor ellenőriztetheti.

6. A versenyen való részvétel díj
mentes.

7. A versenyben résztvevők kötelezik 
magukat -arra, hogy a próba fejesre ki
tűzött napon és órákban a versenyben 
résztvevő teheneiket otthon tartják.

8. A versenyben résztvevők kötelesek 
mindenben és mindenkor az ellenőr által 
adott utasítások szerint eljárni.

9. Aki jelen szabályokat, vagy az el
lenőr által Adott utasításokat legjobb tu
dása szeriül be nem tartja, a versenyből 
kizárható. Kizárás ellen az E. J. M. Sz. 
T. E. elnökségéhez lehet felebbezni.

10. Bírálat tárgyai: a tej mennyisége, 
minősége és a kezelés tisztasága.

11. A tej mennyiségének megállapí
tása, a fejés alkalmával olt helyben tör
ténik kéthetenként. Az eredményt literek
ben kifejezve az ellenőr az e célra nyom
tatott naplójába vezeti be. és a végered
ményt egységes alapon a verseny végén 
kiszámítja.

12. A fej minőségének meghatározása 
a dr. Gerber-I'éle eljárás szerint, a teljes 
lejből erőstől kayarás után veit tojni in Iá
nak kénsavval és amylalkoliollal való ke
zelés után, centrifugális gép segélyével 
történik, ugyancsak kéthetenként. A z.sir- 
vizsgálalok eredményének kétheti, illetve 
egy évi eredmény:-; való átszámításánál 
a m. kir. (ejkisérleli állomásnak azé célra, 
készíteti, 1910. évben kiadott táblázata 
használlalik, mely az egy év alatt nyert 
zsirmennyiségél tünteti í'el.

Annyiben a lejzsir vizsgálat nem a 
holyszinén eszközöltetnék, úgy a vajmes- 
ler az ellenőrző - bizottság legalább egy 
tagja jelenlétében 100 gramm mintát vesz,

ezt 3—5 csepp 10 százalékos kettéd króm
savas kálival conserválja, lepecsételi és 
azonnal a megállapítandó vizsgálati helyre 
juttatja.

13. A zsirtartalom inegállapithatásia 
céljából köteles minden versenyző az el
lenőrnek minden próbafejés alkalmával 
egy deciliter tejet átadni díjtalanul.

15. A zsírtartalom vizsgálattól a ver
seny intéző bizottság teljesen el is tekint
het vagy más időközökben eszközöltet
heti. :

16. A tej tisztaságának meghatározása 
a tisztasági próbák eszközöihetése céljá
ból készített Henkel-féle vatlaszürő alkal
mazásával történik. Tisztasági versenyek 
alkalmával egy vatta lapon 2 liter tej 
bocsájtatik keresztül. A használt vatta- 
szüröiapokat az ellenőr magához veszi és 
a bizottság által megállapított helyen köz
szemlére kiteszi. A tisztaság tokát az 
egyes szórólapok összehasonlítása alap
ján, értékszámok' adásával a bíráló bi
zottság állapítja meg. Egészen tiszta vat
talap jelzésére = 5, tisztáéra =4, elég tisz
táéra =3, kevésbé tisztáéra = 2. tisztáta- 
Ianéra=l. értékszámok használtatnak. 
Ezen kereten belül törtszámok is hasz
nálhatók. A bírálatnál titokban tartandó, 
hogy melyik vatlaszürőlap kinél hasz
náltatott. .Tisztasági versenyek kéthavon- 
kénl egyszer váratlan időben rendeziet- 
nek, emellett azonban az ellenőr a ke
zelésnek és az istállónak a tisztaságát és 
rendességét mindenkor figyelemmel ki
séri és tapasztalatait naplójába feljegyzi.

17. Az ellenőr a próbafejéseket meg
állapított sorrend szerint végzi.

18. Az ellenőr a versenyző tehenek 
egy évi tejelő képességének a tej . minő
ségének és a kezelés tisztaságának szak
szerű és ponlos mcgállapithatása céljá
ból a 16 pontban megállapított sorrend 
szerint a gazdáknál kédielenként próba- 
fejéseket és zsirvizsgálalokal tart, kétha- 
vonként pedig tisztasági versenyeket ren
dez. Figyelemmel kiséri a - takarmányo
zási és istállórendet a tehenek haszná
lati módját, igázását, esetleges betegsé
geit és egyáltalában mindent, ami a te
henek körül történik. Úgy ezekről, mint a 
verseny összes egyéb eredményeiről az 
alábbi beosztású naplói vezeti. Az ered
ményeket a gazdáknál levő hasonló be
osztású lapokra és mindenkor feljegyzi. 
A verseny végén a verseny összes ered
ményeiről külön rész'eles kimutatást ké
szít.

.4 verseny bíráló bizottsága.
1. A bíráló bizottság elnöke, a te- 

nyészegylet mindenkori elnöke, akadá
lyoztatása esetén a bizottság ad hoc elnö
köl választ.

2. Tagjai: A lenyészegylel titkára, ki 
egyuttal d.íadó is.

3. A lenyészegylel választmánya ré
széről e célra megválasztott 1 tag.

1. Az E. G. E. titkára.
5. A verseny helyéről megválasztott 

2 tag.
6. Az erdélyi miniszteri kirendelt

ség vezetője.
7. Azon megye gazd. felügyelője, ahol 

a verseny larlalik.
8. Bárki, kinek meghívását az egy

let az ügy érdekében kívánatosnak fari.
9. Azon egyletek, vagy testületek meg

bízottjai, akik a verseny díjjal lüzlék ki.
Halározalhozalalra 3 tag jelenléte 

szükséges elnökkel együtt.
19. A bíráló bizottság elnöke jogo

sítva van a hiányzó tagokat más jelenlevő 
tag. vagy szakértő felkérésével pótolni.

20. A bíráló bizottságot az elnök hívja 
össze. A bizottság előadója az ülésről
j egv z.ő k ö ny v c I veze I.

21. Versenyben résztvevő, a bíráló-
bizottságban nem foglalhat helyet. He
lyébe vagy előzetesen küld egy tagoL az. 
ig. választmány, vágj’ elnök pótolja a 
helyét a 19. pontban megállapított mó
don. i

22. A versenydijakat a bizottság az: 
ellenőr jelentéséhez csatolt próbafejési 
napló alapján Ítéli oda. Egyforma jó 
Eredmények esetén a bizottság a dija
kat felosztja. A szavazatok egyforma meg
osztása esetén,; elnök szava dönt. A bí
rálat eredményét az elnök hirdeti ki.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

— A m. kir. közpincék megnyitása.. 
A borértékesítés szervezetébe vasárnap 
iktatták be a magyar királyi közpincék, 
intézményét, megnyitván egyszerre a sá
toraljaújhelyi, a badacsonyi, dicsőszent- 
márloni és miskolci közpincéket. Ünnepé
lyes megnyitás. csakis Sátoraljaújhelyen 
volt, a hová erre az alkalomra megérke
zett báró Kazy József államtitkár, a ke
rület országgyűlési képviselője.

Báró Kazy József államtitkár társa
ságában megjelentek Bartos Andor mi
niszteri tanácsos, mint a kereskedelmi 
miniszter képviselője, Lónyay Ferenc,. 
Loky István miniszteri tanácsosok, Ko- 
zsinszky Viktor országos szőlőszeli főfel
ügyelő, Rácz Sándor kir. tan., orsz. borá
szati főfelügyelő, akii a föld, miniszter 
az állami borpincék főfelügyeletével bí
zott meg, továbbá, a szőlészeti lés borászati 
szakosztály több vezető tisztviselője. Az 
Országos Magyar Gazdásági Egyesület és 
a Gazdasági Egyesületek Országos Szövet
ségét Szilassy Zoltán, a Magyar Szőlős
gazdák Országos Egyesületét Drucker Je
nő kir. tanácsos igazgató, Czeiner Nán- 

’ dór és Lipthay Károly, a Magyar Mező
gazdák Szövetkezetét Jeszenszky Pál kir. 
tanácsos vezérigazgató, az Országos Min- 

i tapincét Koppoly Géza képviselték. E 
mellett megjelent a kassai kereskedelmi 
és iparkamara, a vármegyei és szomszé
dos gazdasági egyesületek, valamint a tör
vényhatóság és város díszes képviselete.

Báró Kazy József államtitkárt lelke
sen fogadták már az állomáson, majd a 
vármegyeházánál számos küldöttség já
rult az államtitkár elé, aki Mcczner Béla 
főispán társaságában jelent meg a meg
nyitási ünnepen, mely igen nagy közön
ség részvételével, nagy lelkesedés mellett 
a vasút közvetlen szomszédságában levő 
állami pince bejárata előtt folyt le.

Meczner Béla főispán üdvözölte-me- 
l Ieg’s zavakkal az államtitkárt és! a vendé

geket, kifejtvén, hogy a Hegyalja boldo
gulásának újabb intézményét képezi az 
állami pince, amely az éri ék esi lésnek lesz 
célravezető eszköze.

Báró Kazy József államtitkár kije
lenti, hogy örömmel és büszkeséggel je
lent meg az ünnepélyen, ennek a szép 
kerületnek a székhelyén, amely részesül
hetett abban, hogy egyikél kapja meg 
(ima nyolc állami borpincének, amely 
mint intézmény beilleszlelvén az értékesí
tés szervezetébe, folyománya volt az előző 
kormányoknak a rekonstrukció elősegí
tésére irányult munkájának. Ez majd
nem befejeztelvén, gondoskodni kellett 
arról, hogy az okszerű pincekezelés se
gítségével a fogyaszlásnak és a kereske
delemnek rendelkezésére állitlassék min
denkor a megkívántaié bormennyiség ab
ban a minőségben, amelyben a termelő 
és a fogyasztó azl megszokta. A termelő
kön pétiig segíteni kellelt azzal, hogy ne 
legyenek kénytelenek készleteiket bármily 
áron tovább adni, hanem a pince állal 
nyujlotl kölcsönök segítségével ki tudják 
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várni az értékesítés jobb viszonyait. Ez 
.az intézmény betetőzése a rekonstrukció
nak, ettől várható, hogy a külföld pénzt 
hoz ebbe a szegény országba és ezeket 
felismerve, ;a kormány a legmesszebb
menő támogatást adta meg, hogy a nagy 
közgazdasági célt előmozdítsa. Isten ál- 
•dását kérvén erre az alkotásra, átadja 
rendeltetésének a közpincét. A zajos él
jenzés lecsillapulta után Dókus Gyula al-' 
ispán Zemplén vármegye törvényható
sága nevében mond köszönetét a hagy 
közgazdasági alkotásért, melyben orosz
lánrésze van Kazynak, aki válaszában ki
jelentette, hogy az uj intézményben zálo
gát látja az újabb munkának.

Thuránszky László mint a Zemplén- 
vármegyei Gazdasági Egyesület szőlészeti 
szakosztályának elnöke szól a nemzeti 
kincsről, mely a Hegyalja termelésében 
van. Érinti a veszedelmeket, amelyek ezt 
ja nemzeti kincset igen sokszor végpusztu
lással fenyegették.

Miután dr. Orbán Kálmán városi fő
jegyző Sátoraljaújhely város tanácsa és 
közönsége nevében tolmácsolta annak kö
szönetét a borpince létesítéséért, Bartos 
'Andor Miniszteri tanácsos, mint a keres
kedelmi miniszter képviselője, köszönetét 
mondván bállá Kazy megemlékezéséért, 
nyomatékkai hangsúlyozza, hogy a keres
kedelmi miniszter teljes tudatában van 

. annak,,hogy a közgazdasági ágazatok egy
más támogatására vannak utalva. Ennek 
az intézménynek a létesítése nagy közgaz
dásági érdekekkel függ össze s a minisz
ter ennek a felismerésében kívánja annak 
felvirágpzását, ez volt az oka, hogy an
naklé lesi lését is támogatta.

Ezután az államtitlgár kíséretével Rácz
• Sándor kir. tanácsos, országos borászati 
főfelügyelő kalauzolása mellett megszem
lélte a pincét és annak a belső berendezé
sét. A pince Hübschl Kálmán műépítész 
tervei szerint félmillió korona költséggel 
kél év alatt épült fel. Befogadóképessége 
tizenötezer hektoliter fahordókban és

• ezer hektoliter üvegezett Cementhordóban, 
emellett kétszázezer palack számára van 
hely külön pinceágban. Külön van elhe
lyezve állandóan százezer palackozott 
bor, a vasúttal az összeköttetést a pince 
egyik alaguti ágán közvetlenül bonyolít
ják le, a pincék hossza ezer folyóméter.

Elvégeztetvén a szemle a pincében, 
borkóstolás volt a pince földszinti hcr- 
lyiségeiben és annak nagy udvarain.

.Végezetül kétszáz terítékes lakoma 
volt a Vasúti étteremben s az esti gyors
vonattal pedig az államtitkár és annak ki- 
sérete elutazott Budapestre.

— Legelőrendezés. A földmivelésügyi 
kormánynak az az igyekezete, hogy a köz
legelőkben szűkölködő községek nagyobb 
nieglerheltelés nélkül közlegclőt vásárol
hassanak, nemkülönben, hogy az elha
nyagolt legelők jókarba helyeztessenek, 
egyre nagyobb eredményi ér el. A moz
galom megindítása óta a halszázat meg
haladja azon községek száma, ahol a köz
birtokosság- legelő társaság, vagy maga 
a község a közlegelőnek jókarban helye
zésére rendszeres tevékenységet végzett. 
Maga a földmivelésügyi kormánv három
százezer korona államsegélyt engedélye- 
zell a közlegelők jókarba helyezésére és 
ezen összeg felhasználásával a mull év
ben utak, itatok, vízgyűjtők, istállók stb. 
épüllek. A jelzett államsegély mellett a 
községek is jelentékeny összeget áldoz
lak a közlegelők rendezésére. Sajnos, a 
pénzügyi viszonyok olyanok voltak .i mull 
évben, hogy a közlegelövélel is kisebb 
keretben történt, mint az előző évben.
Mindazonállal a mull esztendőben is egy
millión yolcszá/.ötvenezer korona összegen 

• -131(1 ka', dióid közlegelővel szaporodóit az

ország, amihez á kormány segítséggel já
rult. ■ I

— Országos telepítési szaktanácskozás. 
A Magyar Gazdaszövetség április 6-iki 
közgyűlésén elhatározta, hogy Budapes
ten. az elnökség által kijelölendő időben 
és Bethlen István gróf elnöklésével a tele
pítési és általában a birtokpolitikai te
endő megvitatására országos száktanács
kozást tart. Az ezen orsz. szaktanács- 
kozás előkészítésére kiküldött - bizottság 
Bethlen István gróf elnöklésével április 
18-án tartotta első ülését, a melyen részt 
vett a többi között Darányi Ignác, Pet- 
ricsevich Horváth Emil báró, Bujanovics 
Sándor, ifjabb Bethlen Pál gróf, Mezey, 
Gyula, Osztroluczky Miklós', Bernát Ist
ván, Desbordes Ernő. A bizottság az el
nök javaslatára úgy határozott, hogy az 
országos szíaktanácskozlást ez évi május 
20. és 30. közötti időben fogja az Or
szágos Magyar Gazdasági Egyesület nagy
termében megtartani és arra meghívja az 
érdekelt egyesületéket, valamint azokat a 
■szákembereket, akik a kérdéssel elmélet
ben vagy gyakorlatban foglalkoztak. A 
szaktanácskozás és a bizottság jegyzőéül 
a Gazdaszövetség dr. Vantsó Gyulát dele
gálta. Mivel ennek a száktanácskozáisnak 
fő célja az, hogy a telepítési és által álja n 
birtokpolitikának, első sorbán pedig az 
Erdélyben követendő földbirtokpolitiká
nak irányát megjelölje, a Magyar Gazda
szövetség Elnöksége meg van- róla győ
ződve, hogy a szaktanácsközás mindazok 
érdeklődését föl fogja . kelteni, akik . ezt 
a rendkívüli fontos nemzeti ügyet előre 
vinni akarják.

I A Dr. Borovszky-fele szagositott 

l B-OROLIN,
a világ legjobb és leghatásosabb házi- 

í szere. A Borolin a fájdalmakat 
í azonnal megszünteti.

Megrendelhető a Borolingyárban
l Budapest, II., Margitrakpart 45. sz. 
j Próbaüveg 50 fillér. §

-- Szőlőbirtokosok p’^zsga’dásága r.-t. 
cég alatt Nagyenyeden (Alsófehér vár
megye) 120.000 korona alaptőkével (240 
darab 50 korona n. é. részvény) uj vál
lalat jegyeztette be cégét. Az igazgatóság 
tagjai: Szász József, Zeyk Dániel, idb. 
Winkler János és Nagy Sándor.

A LAPFELÜGYELŐ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE DIELLETT

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ

TOKAJI LÁSZLÓ
A LAP AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET TULAIDONA

avAV AVavá Vava
A LEGNAGYOBB ÁLLAMI ÉS ELSŐ DIJJAKKAL KITÜNTETVE

Bogyay Gyula tájkertészete
-. . . . . - tájkertész és kertépítő =

BUDAPEST
Talefon 25—33. Kerttechnikai iroda: Telelőn 25-33 

227n VII.y Gizella-ut I5.
(Lakás: Stpfánh-ut!. szám.)

TATATAVATAVATATAT

Rögtöni mégszühtetésl Kort és 
. nemet közölni. Felvilágosítás 

íngyen. Gj.Pfalte Maraberj g, 376<Bay.)

— A MAGYAR= 
JELZÁLOG HITELBANK 

KOLOZSVÁRI KÉPVISELŐSÉGE 
(Joknl-v 2. sz. I. emelet.) ■ •

és a nagyobb városokban fekvő 

ZZ Zi -A. 2E2Z 22 
15 évtől 65 évig terjedő törlesztéssel 

LEGOLCSÓBB KÖLCSÖNÖKET NYÚJT-
A jelzálogul felajánlott erdélyrészi 
ingatlanok értékére és a megsza- 

, . vazandó kölcsön összegére nézve 

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
bizalmi térfiai adnak véleményt.

A KÉPVISELŐSÉG ELFOGAD
TAKARÉK-BETÉTEKET

.és előnyösen kamatoztat. 
Telefonszám 27. ' • ' .

2001 ' 1

Homlokzatúk és beisőhelyiségek 
meszelésére 

a legjobb és a legtökéletesebb

r- 
o 
r*  
CM H JuV/n ® S 3 13.áfi

•g

54 <w '3

Kimerítő ajánlatot és mintát szívesen küld?

LUTZ EDE és TÁRSA festékgyára
BUDAPEST, VII, kér., Őrnagy u 4. ,

Intézői állást keres 
nagyobb erdélyi uradalomban egy so- 
mogyniegyei belterjes nagy uradalom 
okleveles intézője. Kolozsmegyei szüle
tésű, keresztény vallásu, nős, beszél 
magyarul, németül, románul, jelenleg 33 
éves, 9 évi gyakorlattal. Kiválóan jártas 
szőlő- és borkezelésben, (felsőbb szőlő
szeli tanfolyamot is végezte,) tehenészet, 
hizlalás, gőzekemivelés, gépek kezelése, 
szeszgyár és malom ellenőrzésben, szám
adások vezetésében, üzletek kötésében 
stb. Állását az ősz folyamán foglalhatja 
cl. Személyes bemutatkozásra bármikor 
elmegy. Állását az uradalom bérbe
adása miatt óhajtja megváltoztatni.

Megkereséseket a kiadóhivatal továbbit 
„Belterjes gazdálkodás*  jeligével.

30G9
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993/1914.

Tógifaela^ási hifdeiméfty.
: Á fogarasi m;: kir.- ménesbirtok lupsai erdejében levő tölgyállománynak. kiter

melése után származott: ’ ■ > . .. . ’ .
10.000 (tízezer) m3 elegyes dorong- és hasábfa 
a fogarasi ménesbirtok igazgatóságának hivatalos helyiségében 1914. évi május 

; 14-én délelőtt 11 órakor tartandó nyilvános versenytárgyaláson zárt írásbeli aján
latok utján eladásra kerül. . • ,

A részletes eladási feltételek a m. kir. földmi'velésügyi minisztérium X. főosz
tályában,’valamint'a-'fogarasi ménesbirtok igazgatóságánál a hivatalos órák alatt 
bármikor megtekinthetők, vagy pedig azokat a ménesbirtok igazgatósága az érdek
lődőknek kívánatra megküldi.

Azok szamára, akik az eladó tűzifát , megtekinteni óhajtják, a ménesbirtok 
igazgatósága a homoród-kőhalomi, sárkányi vagy fogarasi vasútállomásra fogatot 
rendel ki. — Fogaras, 1914 április 19-én. .,

; A'fogarasi m."kir. ménesbirtok igazgatósága.
3102

1

. ■>

ponyvát, szóttiitöző
( 32 év óta legmegbízhatóbbnak elismert
FISCHBR-féle zsák- és ponyvagyárban Budapest, 

> . , V., Nádor-utca 31—33. szám.
yévehölelak, PONYVÁKÖLCSÖ'NZÖ- 
intézét, „ Kérjen ajánlatot!

•»

. Részletes ajánlatok az

ERDÉLYI GAZDA TÁRSASÁG
I ' cimére
j Kolozsvárit, Attila-utca 10. sz.
• alá intézendők 3089

►
>-

WATUTSEK JÓZSEF* *

Biztosításokat elfogad tűz és jóíkár ellen, ugyszin'én az ember' 
életére a legkülönbözőbb módozatok szerint, előnyös feltételek mellett'

Az üzleteredményben a biztosított tagok dljarany tikban rééze- 
siilnek.

A lefolyt 12 év alatt a tagok hétszer részesültek az üzlet felesle
géből. közgyűlési határúval értelmében díjvisszatérítésben.

Biztos.tá«i ajánlatok benyújtandók közvetlenül az igazgatósághoz, 
va^y az ország minden egyes helyén működő képviselők közvetítésé- 
vel. Nyomtatványokkal és felvilágosilástal minden irányban készség
gel szolgál az igazgatóság.

Alapítványok kormány h jzzájárulásávjl 2,527.930,— K 
Tartalékos 3,357.603'— >
Biztosított tagjainak fennállása óta

fizettet »ti tűzkárokban 10,74".00ö'— ■
jégkárokban 5,042.000'— »

Biztosított érték tűzben 1912. évben 869.000.000'— »
jégben 1912. évben 63.0'10.000'— »

Életűdet állománya 15,240 080' — »
A Gazdák Biztositó Szövetkezete társintézménye a

• GONDVISELÉS* Országos Központi Scjrélyző Társulat 
utján 10) koronától 1000 koronáig terjedő temetési segclybizlosiiások , 
valamint havi befizetések ellenében 1(00 koronáig terjedhet'), leány- 
kiházasitá«i (ima 11 ó«itási) segelybiztositások eszközöltet.iek. Legelőnyö
sebb népbiztosítás, E társulat kebelében minden kíizs égben önálló helyi
csoportok szervezhetik jól,;konycéln működéssel. Tájékoztatót ké«z- 
s'ggel küld bárkinek ís a Társulat igazgatósága, Budapest, IX. Erkel- 
utca 20. sz. 20 8

KOLOZSVÁR, SZENTEGYHÁZ-UTCZÁ 3 SZ.

1

Fölhívja an. é. közönség figyelmét előnyösen ismert, elsőrangú mühe- 
lyébéhalegjöbbanyagbóléslegujabbdivatszerintkészültközkédveltsgü 
férfi, és r>ői

•»?

> •

C SpÓMi Utóra .ra
2019

* . Megrendelés után készít ame-
* rikai és francia, vagy bármily 

tetszés szerinti faconu cipőket, 
,a legkényesebb igényeknek is 
megfelelő kivitelben. — Vidéki

) megrendelések pontosan és 
gyors kivitelben mérték után, 
de legbiztosabban egy használt, 

f || a lábra találó cipő beküldésé- 
[ Hvel eszközöltetnek. — Kiváló 
Lö tisztelettel: Matutsek József.

?

3035Eladó növendék < 

ökÖFtinókat és 

f gas-ölorölket 
keresek megvételre. ®

Szives ajánlatokat
(legalább 6 párt kitevő mennyiségről) \ BF
Kérek||

99 Alföldi66 jeligére
’' ’ " a,z ’ gP

Erdélyi Gazda g
kiadóhivatalához ..' jp.;

Kolozsvár címen — küldeni.

Eladó:
egy Höcker-féle félstabil 
jókarban levő 10 lóerejü 
gőzgép;továbbá egy nagy 
állanivasuti 6-os nehézI 

gcséplőgarnitura i
H lóherfejtő és Ásványi féle 
1*1  szártépővei, valamint 1 drb 
H lincolnschirci 3 eves kan 

és 1 drb koca, mindkettő 
f") tenyésztésre alkalmas.

Értekezhetni: 3-94
Papp Kálmán nagybirtokosnál 

jg Somogyom (k.-Küküllőm.)

Gazddk Biztosító SzövetRezete
Alakult 1900-ban. SS?- Alakult 1900-ban.

Vezérképviselet: Kolozsvár, Deák Ferencz-u. 35. Szuperfoszfátot
és minden egyéb mü- 
trágyaféléket ajánl a

2769
Műtrágyát 

Értékesítő 
Szövetkezet

Budapest, V. kerület, 
Fürdő-utca B-ik szám.
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ERDÉLYI GAZDA
kiadóhivatalánál megrendelhető könyvek:

EU1DD 0B5ZÁS.
Irta:

Tokaji László
E. G. E. titkár

Ára: 3 korona.

A 254 oldalra terjedő nagy birtok- 
■ politikai és birtokforgalmi statisz

tikai mű tartalmazza az utóbbi tiz 
év alatti összes erdélyrészi föld
birtok-forgalom részletes adatait. 

A könyv tartalom-jegyzéke:
Eladó ország. (Bevezetés.) Adataink ered
ményei. A birtokapadás okai. Az állam 
feladatai. A társadalom sserepe es hiva- 

, tása. Az 50 holdan felüli birtokok. Az 50 
holdan aluli birtokok. Adataink eredete.
A könyv mindazok számára, akik 
az erdélvrészi magyarság helyzete 
és az erdélyrészi földbirtokpoli
tika kérdései iránt érdeklődnek — 
nélkülözhetetlen forrásmunka! —

A FALUSI NÉP 
GAZDASÁGI, TÁRSADALMI 
ÍS NEMZETI IRÁNVBflN 
VALÓ UEZETÉSE.

írták:
Tokaji László, Dr. Konrádi Dániel,

Jászberényi András, Dr. Szász Albert 
Dr.SeyfriedKároly, Dr. Csérer Lajos. 
Ára s 1 korona.

A 132 oldalra terjedő könyv az Érd. 
Oazd Egylet múlt évi szociális kurzu
sának előadásait tartalmazza a követ
kező fejezetek alatt: A falusi intelli
gencia szerepe a nép nemzeti és gaz
dasági vezetése tekintetében. A mező
gazdasági üzleti érzék és ludas fejlesz
téséről. A szövetkezetek. Egészségügyi 
dolgokról. A kisgazdák peren kívüli 

jogvédelméről. A gazdakörökről.

— Azok, akik a magyar nép vezetésé
nek nemes missziójára vállalkoztak, e 
könyvben mindenre kiterjedő, alapos 
és részletes útmutatást találnak. —

ROMÁNIA MEZŐGAZDA
SÁGI ÉS SZOCIÁLIS 

VISZONYAI.
Irta: Barabás Endre.

Ára: 1 korona.

A könyv 128 oldalon a következő főbb 
címeket tartalmazza: A romániai álla
potok hatása hazánkra. Románia’me- 
zőgazdasága. A román falu. Romániai 
agrár-reformok. Törvény a 'mezőgaz
dasági pénzintézetekről. F'öldmivelö 
szövetkezetek, Az iszákossá# elleni in
tézkedések. A romániai népoktatás 
seociálís irányai. A romániai tanító 

szociális munkája. — Stb. stb.
— Rendkívül tanulságos munka, mely
nek elolvasása után egészen más szín
ben látjuk a román faj kulturá'tságá- 

nak fejlődését és mai fokát. —

Az eidélyi 
állat'en,észtés fejlődése.

Irta: Jakab László.

*ra: 1 korona

A 190 oldalas könyv teljesen hű ké
pét adja Erdély állattenyésztésének 
az utóbbi évtizedek alatt. A műben 
rendkívül sok eredeti felvételű te
nyészállat-fotográfia is van. Állat
tenyésztők könyvtárából e könyv
nek nem volna szabad hiányoznia.

AZ ERDÉLYRÉSZI
FÖLDBIRTOKPOLITIKA 

FELADATAIRÓL.
Ara: 50 fillér.

Irta: Tokaji László.

Földbirtokpolitikai tanulmány az 
erdélyrészi magyar szász és ro

mán erőviszonyokról.

GRÓF MIKÓ IMRE 
ÉS A MAGYAR FÖLD.

Ára: 50 fillér.

Irta: Tokaji László.
Gróf Mikó Imrének, Erdély Szé
chenyijének jellemrajza kapcsolat
ban a forradalom utáni idők és 
földbirtokviszor.yok ismertetésével.

ÜJ HONFOGLALÁS 
ERDÉLYBEN.

Irta: Tokaji László.

Ára: 50 fillér.

Gyakorlati javaslatok az erdélyi 
magyar földbirtok megtartása cél
jából, különös tekintettel az erős 
magyarvidéki anyaországi nagy
birtokok Erdélybe leendő áttele

pítésének kérdésére.

K. K. T. BEJ. CÉG, , .

(TISZTÁN GAZDÁKBÓL ALAKULT VÁLLALAT!)

LEVÉLCÍM:

• ERDÉLYI GAZDA TÁRSASÁG 
KOLOZSVÁRT, ATTILA-UTCA 10. SZ.

SÜRGÖNYCIM:

ERDÉLYI GAZDA
TELEFON 158.

E--------------------------------------- E3---------------------------------~B

Teljesen szakszerű vezetés mellett — külön e 
célra alkalmazott tisztviselői karral — kiválóan 
szolid elvek alapján foglalkozik a gazdaközön
ség minden produktumának értékesítésével és 
mindennemű szükségleteinek beszerzésével. —

HBISH

Legelőnyösebb értékesítés
céljából elfogad:

Mintázott bejelentéseket, illetve megbízásokat min
dennemű gabona és takarmány vetőmag
vakra vonatkozólag.

Termény, takarmány, bor stb. eladási megbí
zásokat.

Tenye'SZ- és igásállatoknak eladásra való elő
jegyzését.

Birtok eladási, bérleti és Jelzálog-szerzési meg
bízásokat.

Fenti könyvek, amig a készlet tart, az árnak előzetes beküldése 
mellett niegren- r-nrM^i \zi kiadóhivatalánál,
dclhetők az fc.rCUt.L-YI Kolozsvárit,
Attila-utca 10 sz. alatt. — A könyvek bérmentve küldetnek meg. 
Mind a hét könyv, egyszerre megrendelve 6 K-ért megkiildelik. 
Fenti könyvek megrendelőinek, mig a készlet tart, kívánatra ingyen 

megküldi a kiadóhivatal még a következő füzeteket:
Gróf Bethlen István és Tokaji László előadóknál; az 1913 évi szeptember 7-iki 
kolozsvári országos földbirtokpolitikai nagVL'J’ülésen megtartóit előadásait és 
Tokaji Lászlónak „röldbirtokpolitikai leendők" címen, az E. M. K. E. 19 ii. 

jan, 11-én rendezett nagy értekezletén, larlott előadását. 3051

Legolcsóbb és legmegbízhatóbb 
beszerzési forrás:

Mindennemű fő- és mellékágazati mezőgazda- 
'sági gépek, felszerelések, eszközök, anya
gok és műtrágyákra,

Háztartási gépek-, cikkek-, anyagok- és eszkö
zökre. Mezőgazdasági háziipari készítmények,

Vetőmagvak,
Tenyész- és igásállatokat illetőleg,
Ingatlanok- és bérleteknek megbízásból való 

vétele és szerzése.

Egyforma, alku nélkül nyújtandó magas ked
vezmények minden gazdanak 1 .3001
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Eladó
I földbirtokok.
I Tordaaranyos -vármegyében a 
| vasúti állomás közelében egy

250 k. holdas, egy 350 k. hol
das és egy 900 k. holdas épü
letekkel felszerelt tagositott bir
tok sürgősen eladó Ügynökök 
dijaztatnak. Gim megtudható 
a kiadóhivatalban. 3097

SZŐLŐSGAZDÁK!
Rendeljék meg már most a 

peronoszpora permetező- 
| két és permetező anyagot!

I A legjobb és legolcsóbb permetező
ket, kénporozókat, szénkénegezöket 
és egyéb szőlő- és gyümölcsészeti 
gépeket és felszereléseket szállít: Az

ERDÉLYI GAZDA TÁRSASÁG 
Kolozsvárott, Attila-utca 10. szám alatt.

% % 
% Dr. Gróf Teieki Domokos % 

úr Öméltósága gernyeszegi % 
magyar erdélyi többszörö-

% sen kitüntetett tenyészeté- % 
bői eladó 10 db részben idős, 
részben fiatal borjas vagy ellős 
tehén, 4 db hároméves üsző. % 
Megkeresés esetén készséggel 
ad felvilágosítást: Gernyeszeg, 
Marostordámegye, posta, vasút, % 
távirda, telefon állomás.

Az Intéző. %
3103

V

Efc1@!iíi Gazcls
Kolozsvár, Attila-utca 10. szám. — Telefonszám 15S.

Megbízásból eladásra ajánl:
Földbirtokokat: Megyében:

1. 900 kath. hold területű bir. Kolozs
2. 476 » n ff' Szatmár
3. 43 ff ff ff Kolozs
4. 6000 tf ff ff Arad
5- 640 57 ff ff ff Nagyküküllő
6. 600 ff ff ff ff Tordaanyos
7. 900 n f> ff 75 Szatmár
8. 1600 « ff 77 ff Tordaaranyos
9. 70 n . ff » ff Szolnokdoboka

10. 350 n ff ff ff Szolnokdoboka

Erdöbirtokokat :
1. Erdélyben 10000 kath. hold területű erdőt
2- „ 800 „ „ - „
3- „ ; 750 „ „

Megbízásból keres bérbe
vétel céljából azonnalra cca 
1000 kát. holdas birtokot.

Bérbead:
2600 holdat Kolozs megyében
1800 „ Kolozs megyében
1027 „ Szolnok-Doboka megyében
446 „ Kolozs megyében
600 „ Kisküküllő megyében és
130 „ Udvarhely megyében.

Ajánl vetőmagvakat u. m.:
Székely tengeri, putyi tengeri, arany lófogu és 
cinquartni tengeri, vetőzab, árpa és bükköny 
bármely mennyiségben.

Szárított tengeri moslékot:
mely az összes takarmánycikkek között a leg
nagyobb táptartalmu és úgy a tejelő, mint 
hízó és igás állatoknál a legjobb eredmény
nyel alkalmazzák

Ezen kiváló takarmány nagy tápértéke 
mellett, még a legolcsóbbnak is mondható

Egy próba megrendeléssel bárki meggyő
ződést szerezhet ezen takarmánycikk kiválósá
gáról. Megrendelhető már 2 métermázsától 
is — a legnagyobb mennyiségben.

Áratokat u. m.:
200 darab racka bárány
800 — 1000 darab malac (3 hónapos) továbbá: 
Lovak. Fejős berni — simmentháli tehenek. 
Sertések : Jorkshyrei és berkshyrei tájfajták stb.

Mezőgazdasági gépeket és eszkö
zöket u. m.:

Trieurök,
Nyersolajmotorok, 3098
Cséplőgép garnitúrák,
Darálók,
Őrlőmalmok,
Ekék,
Arató- és vető-gépek,
Önitató berendezékek és alkatrészek.

Kertészeti és gazdasági eszközök u m.: 
acélásók, kapák, kerti ollók és kések, lónyiró— 
gépek.

Műtrágyákat.
Feltételek megtudhatók a fennti címen.

ELFOGADOK
nyári legeltetésre szarvasmarhákat 
pásztorlással és sózással darabon
kínt borjúért 8 K, 2 éves borjúért 
11 K, 3 éves növendékért 13 K, 
idősebbért 15 K. Értekezni lehet: 
Gróf Vigyázó Sándor ur Öméltósá
gának gazd. intézőségével, Almás- 
sztmihály, u. p. Hidalmás, Kolozsm.

3104

3 1

Nyomta: CORVINEUM nyomdavállalat Kolozsvári, Kossuth Lajos-u. 10. sz.

Olcsón eladó
szép, egyenes fekvésű, bekerített 
közel 700 D-öI területű üres 

g—fi & B—fi 9 Vjr Kolozsvár város
0 j| /fi ■ 0 |— L Jr legszebb részében, 

mindenhez közel, egészséges, jó levegőjű olyan helyen, 
ahol a telek-érték évente 20%-al emelkedik. Nagyúri 
családi ház, vagy bérpalota építésére kivá
lóan alkalmas. Csupán biztos és jól gyümölcsöző 

tőkeelhelyezésre is jó alkalom. Ér
deklődőknek eladó címét meg
mondja levélileg, szóval, vagy tele
fonon (158. szám) is: ft kiadóhivatal.


